电影作品融人高校思政教育的路径与意义

■ 文/周 琦

当前高校思政教育面临理论阐释 抽象化、互动模式单向化等现实困境。 传统课堂中,"理想信念""家国情怀"等 核心概念常因缺乏具象化呈现而难以 引发青年的共鸣,新世代学生对影像化 叙事的认知偏好与传统文本教学的矛 盾日益凸显。在此背景下 电影作为 "第七艺术"的教育价值亟待激活,其通 过视听语言将社会现象、价值观念转化 为可感知的叙事文本,与当代青年大学 生的认知习惯和情感要求形成了深度 契合

从理论层面来看,电影作品融入高 校思政教育,可有效拓展思政育人工作 的学科交叉维度。电影作品蕴含丰富 的哲学、社会学内涵。一方面电影通过 符号隐喻诠释马克思主义世界观,将抽 象的思想政治教育理念转化为可视化 叙事,为马克思主义理论提供艺术化阐 释路径。另一方面,电影叙事中的矛盾 冲突可与唯物辩证法的矛盾论形成理 论呼应 推动学生从威性认知向理性思 考升华,拓展思政教育的理论阐释空 间。从实践层面来看,电影作品的融入 可有效破解传统教育的实效性困境。 传统思政教育中,"理想信念""爱国主 义"等概念易流于抽象,而电影可通过 具体场景实现概念的场景化呈现。例 如《长津湖》以冰雕连的牺牲场景诠释 了"爱国主义"的内涵,学生可诵讨视觉 冲击直接感知"集体利益高于个人"的 价值内涵, 较单纯的理论讲解更具说服 力。而且电影的叙事特性能够突破代 际隔阂,引发青年的情感共振。例如 《我和我的祖国》通过七个微观故事串 联国家记忆,将宏大叙事转化为个体叙 事,学生在观影中通过共情机制实现对 社会主义核心价值观的内化。基于思 政教育目标与电影作品艺术特性的深 度耦合,高校可从内容设计、教学方法 以及实践体系等维度,探索兼具创新性 与实效性的实施策略,将电影的教育潜 力转化为切实的教学效能。

第一,精准对接思政教育目标,建 立思政电影资源库。高校马克思主义 学院可遵循经典性、时代性和问题导向 性原则,构建电影作品分类体系。其一 为历史传承类,收录反映中国革命历 程、社会主义建设成就的主旋律作品, 如《焦裕禄》《红旗渠》等,侧重政治认同 与理想信念培育:其二为现实观照类。 选取聚佳当代社会问题 体现发展成就 的影片,如《我不是药神》,引导学生运 用马克思主义立场、观点和方法来分析 现实矛盾;其三为国际比较类,选取《辛

德勒的名单》《摔跤吧!爸爸》等具有跨 文化视野的作品,通过中西制度、文化 的对比参照,深化学生对中国特色社会 主义制度优势的认知。在具体备课环 节,教师应依据《高等学校思想政治理 论课建设标准》及各课程教学大纲,将 电影资源按思政教育核心模块进行系 统化分类,形成与教学目标深度契合的 资源矩阵。例如针对《毛泽东思想和中 国特色社会主义理论体系概论》中"毛 泽东思想及其历史地位"的教学内容。 可精选《建党伟业》《遵义会议》等革命 历史题材的影片,通过具象化的场景还 原,帮助学生理解重大事件的因果逻辑 与价值意义。

第二,打造强互动课堂场景,有机 融入电影作品。在思政课课堂上有机 融入电影作品的关键在于打破片段播 放的单向传输模式,构建互动教学链 条。教师可通过场景化教学设计,将电 影片段转化为激活课堂的载体。例如 在讲解"社会主义核心价值观"时 可诜 取《十二公民》中模拟法庭辩论的片段、 引导学生围绕司法公正、程序正义等议 题展开案例分析,运用理论剖析影片中 的矛盾冲空。这种将影像叙事转化为 问题情境的教育策略,能够激发学生运 用理论知识解码现实问题的兴趣,使抽 象的价值理念在具体情境分析中得以 具象化。为增强学生的参与性,可引入 沉浸式课堂活动提升互动深度。例如, 组织电影叙事情境再现活动,让学生以 小组为单位,从编剧、导演视角对《红 岩》等作品中的经典段落进行改编创作。 通过角色扮演、台词重构等实践环节,切 身体验革命历史场景中的价值抉择。或 开展"电影与哲学"对谈会,结合《楚门的 世界》《盗梦空间》等具有哲学隐喻的影 片,引导学生探讨自由意志、真实与虚幻 等议题,在跨学科对话中深化对马克思 主义认识论的理解。此类互动活动打破 了传统课堂的单向灌输模式,使学生从 被动接受者转化为了意义建构者,在分 析和辩论等多元参与中实现了对马克思 主义理论的深度内化。另外,对于在线 思政课程,教师同样可以搭建电影主题 互动场景,例如设置"电影思政微论坛", 鼓励学生上传自主剪辑的主题短片并 开展互评,形成课堂内外衔接的立体化 互动场景,进一步拓展电影作品与马克 思主义理论的对话空间。

第三 拓展校内外实践场域 延展 电影作品育人价值。电影作品的育人 功能不仅体现在知识传授层面,更需通 过实践转化为学生的价值认同与行为

自觉。高校应构建立体化实践体系,将 银幕上的精神力量转化为现实生活中 的行动指引。在校园内,可设计观影主 题的实践活动。观影前,先布置与影片 相关的理论预习任务,如观看《流浪地 球》系列前,要求学生梳理马克思主义 自然观、人类命运共同体理念的核心内 涵:观影过程中,引导学生进行主题式 批注,记录影像引发的理论联想;观影 后,组织小组研讨、撰写影评或创作微 电影,将感性体验升华为理性认知。在 校外实践场域,可依托电影取景地、历 史纪念馆等资源打造沉浸式研学基 地。例如,组织学生赴《古田军号》拍摄 地开展"重走革命路线"实践活动,将影 片所呈现的古田会议场景与实地参观、 党史专家现场教学相结合,使学生在银 幕影像与历史现场的对照中,具象化理 解思想建党、政治建军的深刻内涵。再 如结合《我和我的祖国》中的"女排精 神"片段,带领学生参观体育博物馆,访 谈退役运动员,将电影中的集体主义叙 事转化为可触摸的实践体验。此外,借 助社会实践与志愿活动搭建价值践行 平台。如观看《焦裕禄》后,组织学生参 与社区公益服务,在帮扶弱势群体的实 践中体悟为人民服务的宗旨意识,形成 "观影--认知--行动"的完整育人链 条。此外,网络空间同样是延展电影育 人价值的重要场域,可诵讨开发"电影 思政虚拟展馆"、举办线上红色电影配 音大赛等活动,构建跨时空实践共同 体,让电影承载的精神价值在多元化实 践中得以传承与创新。

总之,将电影作品融入高校思政教 育,是回应思政育人工作实效性提升的 需求,也是在拓宽文化育人、艺术育人 的创新路径。依托电影作品与马克思 主义理论的深度耦合,不仅能提升思政 教育的吸引力,更能借助电影的艺术特 质,让抽象的价值理念在视听叙事中实 现具象表达,使思政教育突破课堂边 界,在艺术共鸣中实现"润物无声"的心 灵浸润。

(作者系上海民航职业技术学院马 克思主义学院副教授)本文系中国航空 运输协会 2025 年度民航教育科学研究 课题:《基于LDA算法的民航院校微观 教育政策主题分析研究——以上海民 航职业技术学院为例》(项目编号: 2025CATA-JY301)、民航局教育人 才类项目:《交通强国背景下民航院校 学生核心素养培育行动研究——以上 海民航职业技术学院空中乘务专业为 例》的阶段性研究成果。

业财融合视角下电影企业预算管理体系优化研究

■ 文/缪 思

从主旋律电影的票房突围到多元 化题材的创新探索,我国电影市场正经 历着从高速增长向高质量发展的深刻 转型。在这一进程中,电影企业作为产 业核心主体面临项目周期长、资金投入 大、盈利模式复杂等多重风险,每个环 节都与业务决策与财务管控存在复杂 关联。预算管理作为统筹资源配置、控 制成本风险的核心工具,其重要性在电 影企业的全产业链运营中已愈发品 显。而业财融合作为一种业务与财务 协同的新型财管模式,为电影企业预算 管理工作提供了优化路径。

业财融合是一种基于新市场运营 环境的新型管理模式,强调企业业务部 门与财务部门统一战略目标导向,实现 "业务驱动财务、财务赋能业务"的深度 协同,打破传统"业务管执行、财务管核 算"的割裂状态。对电影企业而言,业 财融合的关键在于围绕电影项目开发、 制作以及言发的全生命周期,实现拍摄 进度、演员片酬等业务数据与制片成 本、收入分账等财务数据的实时互通与 协同决策,从而在项目制运作模式下提 升资源配置效率、增强风险管控能力, **认成战略目标与经营效益的动态平** 衡。电影企业预算管理本身受行业特 性约束,例如演员片酬可能因市场热度 临时上涨、拍摄场景可能因天气或政策 变更增加成本,而且电影收入主要依赖 上映后的票房分账,票房受题材、档期 竞争等多重因素影响,难以精准预测, 可见其预算管理难度。而构建全流程 业财融合预管管理体系 可将由影企业 的财务管控嵌入其业务全生命周期,并 以业务数据驱动预算动态调整,具体实 施路径如下。

其一,构建基于业财融合的预算管 理组织架构。为打破业务与财务部门 间的协同壁垒,电影企业需通过组建跨 部门协同组织,实现资源整合与决策联 动,确保预算管理对电影项目全周期业 务需求的精准匹配与动态响应。一方 面,成立由企业高层牵头融合财务与业 务等多部门骨干力量的跨部门预算管 理委员会,形成"业务决策与财务核算" 双轨协同驱动机制。该委员会负责制 定覆盖电影项目全周期的预算框架,审 批重大预算调整事项,并建立兼顾业务 KPI与财务指标的双维度考核体系,促 使业务目标与财务目标深度契合。另 一方面 推行财务业务专员派驻制 向 制作中心、宣发部门等关键业务单元派 驻兼具财务核算与业务支持职能的专 员。这些专员深入业务一线,在拍摄现 场实时跟踪成本变动并与业务团队共 同优化流程,在宣发环节结合渠道数据 动态调整预算分配,推动财务管控与业 务执行无缝衔接,为业财融合的预算管 理奠定组织基础。在合理的组织架构 的支持下,电影企业得以打破传统科层 制下信息孤岛与决策滞后的局面,使预 算管理真正成为贯穿项目策划、执行到 收尾的神经中枢

其二,围绕全周期业财融合编撰预 算管理流程。在业财融合视角下,构建 全周期业财融合的预算管理流程,需要 电影企业根据项目实务环节采用差异 化编制方法,实现业务与财务的深度衔 接。在项目策划阶段,财务与业务团队 应结合IP价值、主创影响力等业务指 标,运用科学方法测算票房预期并倒推 成本上限,为预算编制奠定基础;在电 影拍摄阶段,应以分镜脚本等业务细节 为依据,将场景设置、拍摄周期等转化 为具体的财务预算,使预算与实际业务 需求精准匹配:后期宣发阶段,建立"营 销动作-效果转化"的业财映射关系, 依据不同渠道的特性和预期效果合理 分配资源,提升投入产出效率。此外, 财务部门需根据业务需求清单,并结合 市场价格和历中项目粉据 讲行任务成 本预算, 若成本预算超过合理区间,则 协同调整业务需求,直至预算平衡。

其三,搭建实时监控与动态预警相 结合的预算执行机制。为在电影行业 高动态业务环境中实时捕捉预算执行 偏差,应针对拍摄突发变动、市场波动 等不确定性因素建立快速响应机制,避 免预算超支风险并优化资源动态配 置。例如,企业可建立全流程数据采取 体系,围绕电影项目周期部署数据集中 采集点,统一管理拍摄进度、资源消耗 以及市场反馈等业务数据,确保一线业 务动态即时转化为可量化的预算执行 信息。在此基础上, 基于电影项目的风 险特征建立专门的分级动态预警规则, 设定合理的预警阈值,如预算使用率触 及100%或关键业务指标严重偏离,系 统自动冻结该环节支出权限,同步触发 "风险熔断机制",由领导小组牵头重组 资源配置方案,必要时启动外部融资或 项目分阶段实施策略,避免风险蔓延至 项目整体。企业也可在项目总预算中 预留"动态调节基金",专项用于应对拍 摄实发变动、市场竞争加剧等不确定性 事件 调节其全使用雲经业财联合审 批,确保资源流向高价值环节。通过上 述机制,电影企业可在高动态环境中实 现对预算执行的实时监控和分级预警, 既避免刚性预算导致的资源僵化,又防 范过度弹性引发的失控风险。

其四,结合业财指标设计预算考核 与评价体系。将业务指标与财务指标 结合,可通过业务指标锚定预算的业务 场景需求,以财务指标量化资源投入和 产出效益 实现业务逻辑驱动财务目 标、财务数据反哺业务决策的闭环,从 而精准判断预算管理效能。业务指标 一般聚焦电影项目全生命周期的核心 价值创告环节 句括"剧太开发完成率" "拍摄进度偏差率""票房预售转化率" 等,直接反映项目执行质量与市场竞争 力。而财务指标从资源投入与产出效 益出发,核心要素为成本与收入,其指 标包括"成本节约率""投资回报率"以 及针对电影行业的"分账收入达成率" "版权收益贡献度"等。业务指标为财 务预算提供输入依据,财务指标反向约 束业务边界。企业在进行预算考核时, 应对业务成果与财务效益进行交叉验 证,避免"单一指标失真"。比如,某现 实题材电影项目为控制成本过度压缩 宣发预算,导致"票房预售转化率"较 低,最终上映后票房未达预期。若仅考 核"成本节约率"该项目可能被判定为 "预算管理优秀",但结合"票房预售转 化率"与"投资回报率"交叉验证后,可 清晰识别"为控成本牺牲市场竞争力" 的管理偏差。在考核评价体系中,设置 价值导向的激励反馈机制,例如将考核 结果作为下一期预算分配的重要依据 对业财匹配度高、投入产出比优的业务 单元增加预算授权,反之则缩减预算或 启动预算刚性管控。

在文化产业深度变革的当下,业财 融合不仅是企业预算管理破局的关键 路径,更是其实现精准管控、价值创造 的核心引擎。电影企业通过构筑全流 程业财融合预算管理体系,实现了业务 财务化、财务业务化的双向赋能,破解 了传统预算管理与电影项目特性错配 的难题,为行业提供了实践范式。未 来,随着电影产业向数字化、场景多元 化加速演进,电影企业应进一步布局业 财融合预算管理在新市场环境中的创 新,例如构建跨业务板块的预算协同机 制,将业财融合延伸至产业链价值分配 环节。综上所述,唯有以动态化业财融 合思维重塑预算管理,电影企业才能在 复杂多变的产业环境中筑牢价值底盘。 实现从成本管控到价值创造的管理

(作者系长江职业学院讲师、中级 经济师)

全球化语境下中国影视叙事对中华民族共同体身份的跨文化传播路径研究

■ 文/程 薇

作为承载中华民族文化基因的视听 媒介 中国影视作品既是中华文明的文 化镜像,更是在国际舞台上阐释中华民 族共同体身份的核心载体。然而跨文化 传播中的文化差异与认知隔阂导致中国 面,西方观众的"东方主义"滤镜持续影 影视在传递共同体价值时面临复杂挑 响着影视解读。如《流浪地球》系列中集 战,能否突破文化符号的表层展示,并在 体主义拯救世界的叙事,在北美市场被 异质文化语境中建构具有情感共鸣与价 值认同的叙事体系,直接影响着中华民 由的压制",反映了亨廷顿文明冲突论框 族共同体身份的国际化建构。

中华民族共同体身份的 现实语境

全球化带来的传播机遇。流媒体平 台的崛起打破了传统影视发行的地域壁 垒,形成了去中心化的传播网络。以 Netflix 为例,其2023年全球用户突破2.5 亿、《山河令》通过该平台译制为19种语 言,在东南亚地区创下了单集播放量超 3000万的纪录,剧中的知己情谊、江湖道 义等中华文化元素通过视觉符号与情感 叙事实现了跨文化流转。此外,"一带一 路"倡议与"走出去"工程构建了制度化 传播通道。2024年国家广电总局丝绸之 路影视桥工程资助《觉醒年代》《山海情》 等现实题材作品译制为阿拉伯语、斯瓦 希里语,在中东、非洲30国的主流电视

台播出,当地观众通过扶贫故事认知中 国乡村振兴的共同体实践,实现了从文 化展示到发展经验共享的叙事升级。

文化折扣效应下的传播挑战。一方 《纽约时报》解读为"权威主义对个人自 架下的认知偏见。这种文化预设使多元 一体共同体理念被简化为单一意识形态 输出。另一方面,部分国际市场对中国 影视的接受仍停留在文化猎奇层面。《长 城》过度堆砌长城、兵马俑、孔明灯等视 觉符号,却未能传达天下观的哲学内涵, 最终在北美仅收获4500万美元的票房, 远低于制作成本。反观《卧虎藏龙》,其 成功将武侠升华为对自由与道德的普世 探讨,证明表层符号需与深层价值体系 结合才能突破文化浅层认知。

中华民族共同体身份的 影视叙事创新策略

叙事视角:从国家叙事到人类叙事 的融合性建构。传统影视常将中华民族 共同体身份简化为宏大的国家话语或历 史符号,导致了跨文化传播中的理解壁

垒。对此应实现国家叙事与人类叙事的 有机融合,通过微观个体经验承载宏观 价值理念。例如《流浪地球2》在科幻框 架下,嵌入了刘培强与儿子的父子情、图 恒宇与女儿的数字生命伦理困境等家庭 情感线,将家国情怀转化为关于文明存 续、代际责任的共同性探讨,使海外观众 通过共情个体命运,理解中国文化中集 化符号的现代转译与创造性转化,避免 对传统文化的静态复刻。例如《长安十 二时辰》以唐代长安为叙事空间,突破历 史剧的考据窠臼,通过悬疑推理的类型 化叙事重构盛唐气象,将开放包容、天下 大同的中华文化精神融入青年观众熟悉 的现代审美框架,证明了传统文化资源 也可以通过现代叙事手法实现跨文化

叙事结构:构建多元一体的共同体 叙事框架。中华民族多元一体的文化特 质要求影视叙事打破单一民族或地域文 化的孤立呈现,建立多民族文化共生、传 统与现代价值勾连的立体化叙事结构。 在多民族文化的共生表达上,超越奇观 化的少数民族叙事,聚焦各民族在历史 演进中的互动交融。例如《东四牌楼东》 以清末民初的北京胡同为背景,通过满 汉两个家庭在时代变迁中的命运交织,

展现了京剧、满族婚俗等多民族文化元 素的自然融合,摒弃了他者化的文化展 示模式,将共同体身份建构在具体可感 的日常生活叙事中。在传统与现代价值 勾连方面,电影《我和我的家乡》之《回乡 之路》提供了创新实践。该片以陕北黄 土高原为叙事场景,将治沙造林、苹果种 植等现代生态治理实践与信天游、窑洞 体主义的深层逻辑。此外,还应推动文 等地域文化符号深度融合,还特别设计 了海外游子返乡寻根的情节,将安塞腰 鼓、陕北剪纸等民俗元素置于全球化流 动背景下。这种叙事结构将乡愁升华为 了对家园共建的责任认同,既保留了陕 北文化的独特性,又通过荒漠化防治、乡 村振兴等全球议题对接,使海外观众通 过人类共同面临的环境与发展问题,理 解中华民族共同体在现代化进程中"美 美与共"的实践智慧。

中华民族共同体身份的 跨文化传播路径

机制创新:推动"政府-企业-民间" 协同传播。跨文化传播的有效性依赖于 多主体协同发力的立体化传播机制。政 府层面的政策引导与战略规划,为影视 出海搭建了制度化的合作框架。例如, "一带一路"文化交流项目通过资金支

持、译制补贴等方式,推动我国影视剧集 进入阿拉伯国家、东南亚市场,这些作品 以中国乡村振兴、改革开放的实践为叙 事载体,展现了发展经验的共享性及人 类对美好生活的共同追求,避免了意识 形态化的单向输出,故事化呈现中国社 会的真实图景。企业层面的跨国合作与 本土化运营,则能通过市场化手段提升 传播的精准性。例如腾讯视频与Netflix 合作制作的《三体》剧集,邀请好莱坞编 剧团队参与剧本改编,在保留原著核心 科幻概念的基础上,采用西方受众熟悉 的美剧叙事节奏与视听语言体系,实现 了中国故事、国际表达的创造性转化。 此外,民间层面的自发传播与文化交流, 如海外华人社群通过社交媒体分享国产 影视剧观后感、海外高校学生组织中国 影视研讨会等,可形成官方与民间、机构 与个体的传播合力,构建更多层次、多维 度的传播网络,使影视传播转化为多元 参与的文化对话。

价值共鸣:寻找文化共识的"最大公 约数"。跨文化传播的本质是通过价值 对话实现认知共振,而中华民族共同体 身份的有效传播,需在尊重文化差异性 的基础上提炼全人类共同性价值议题。 共同情感的挖掘是突破文化隔阂的核心 策略,如电影《你好,李焕英》以母女情感

为叙事主线,虽植根于中国社会的家庭 伦理 却诵讨对亲情 遗憾与救赎的细腻 刻画,触达了人类共通的情感结构。这 种情感叙事策略避免了对共同体身份的 抽象言说,而是通过个体经验的具象化 呈现,使海外观众在他人的故事中照见 自身,进而理解故事背后的文化价值取 向。对于争议性议题的包容性表达,则 需将本土文化智慧与全球议题结合,构 建对话而非对抗的叙事框架。以环保题 材电影《狼图腾》为例,影片以蒙古草原 生态保护为背景,将游牧民族"敬畏自 然"的传统智慧与全球与候变化议题对 接,既展现了中华文化中"天人合一"的 哲学思想,又回应了当代人类共同面临

的生态危机。 在跨文化传播语境下 中华民族共 同体身份的影视叙事传播并非寻求同质 化认同,而是通过影视叙事手法展现中 华文明"各美其美,美美与共"的包容性, 从而在全球化进程中建构兼具民族特质 与世界意义的话语体系,这既是中国影 视"走出去"的深层使命,也是推动人类 文明交流互鉴的重要路径。

(作者系宿迁学院副教授)基金项 目:江苏高校哲学社会科学重点研究基 地"道德建设研究中心"研究课题"中华 优秀传统文化在高校德育中的价值研 究"(2022jdddjs2);宿迁学院"专业认 证"专项教学改革研究课题"师范专业认 证背景下高校思政课实践教学体系优化 研究"(2023ZYRZ18)。

《对联》杂志征订信息

《对联》杂志(原名《对联 民间对联故事》)创刊于1985年1月,由山西日报 社主管。以教育普及、传承发展、学术研究为核心,面向社会大众,普及对联知 识,提高鉴赏能力和创作水平。突出知识性、趣味性、可读性、实用性。

国内统一刊号: CN14-1389/I 国内邮发代号:22-88

定价:月刊,120元/年

订阅方式:全国各地邮局、"中国邮政微邮局"微信公众号、中 国邮政报刊订阅网均可

十本以上集体订阅,直接联系《对联》期刊社

征订热线:15735155820 13269221236